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ІН ФОР МА ЦІЙ НІ ПОТ РЕ БИ ЛЮДИ НИ І РОЗ ВИ ТОК 
СУЧАС НОЇ БІБ ЛІ О ТЕЧ НОЇ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ

Про цеси інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства, інтен си фі ка ція в ньому 
інфор ма цій них обмі нів, істотні зміни у сві до мості чле нів сус піль ства, яке на сьо-
годні вже знач ною мірою від по ві дає озна кам інфор ма цій ного, є важ ли вими 
фак то рами онов лення сучас ної біб лі о теч ної діяль ності. У зв’язку із цим є необ-
хід ним і важ ли вим виок рем лення, про гно зу вання харак тер них рис май бу т нього 
корис ту вача, що спри чи няє кори гу вання під го товки біб лі о теч них тех но ло гій.
Клю чові слова: інфор ма ційні пот реби, інфор ма цій ний ринок, корис ту вач, біб-

лі о течні уста нови, інфор ма ційно-ана лі тичні центри, інтер нет-тех но ло гії, моні то-
ринг інфор ма цій них потреб.

Пос тій ний моні то ринг нових явищ у сис темі сус піль них запи тів 
до біб лі о теч ної роботи вже на сьо годні має важ ливе зна чення для під ви-
щення ефек тив ності діяль ності біб лі о теч них уста нов в умо вах роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства. З ним має пов’я зу ва тися й роз роб лення 
стра те гії ком плек ту вання новою інфор ма цією, і вдос ко на лення мето дик 
біб лі о теч ної роботи.

Роз роб кою питань з цієї про бле ма тики займа ються віт чиз няні й зару біжні 
нау ковці, а саме: О. Они щенко, Л. Дуб ро віна, В. Горо вий, Т. Добко та ін. 
Проте сучас ний стрім кий роз ви ток інфор ма цій ного сус піль ства пос тійно 
дає новий мате ріал для нау ково-прак тич них уза галь нень.

Ме тою є роз гляд основ них фак то рів, що впли ва ють на фор му-
вання май бу т нього корис ту вача біб лі о теки і є мате рі а лом для про гнозу 
основ них напря мів біб лі о теч ної діяль ності.

Сус пільна зна чу щість людини інфор ма цій ного сус піль ства прямо 
зале жить від ефек тив ності вико рис тання нею наяв них інфор ма цій них 
ресур сів в інте ресах сус піль ного роз витку. Ця ефек тив ність прямо 
зале жить від:
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– якості пошу ко вої роботи в стрімко зрос та ю чих маси вах про ду ко-
ва ної людст вом інфор ма ції;

– якості під го товки від іб ра них інфор ма цій них ресур сів до вико рис-
тання в прак тиці сус пільно зна чу щої інфор ма цій ної діяль нос ті;

– якості пошуку опти маль них рішень наяв них вироб ни чих проблем;
– якості син тезу наяв ної інфор ма ції і ство рення на її базі інфор ма ції 

нової, необ хід ної для орга ні за ції нового рівня діяль ності під час роз в’я-
зання сус пільно необ хід них проблем;

– швид кості тем пів реа лі за ції вище пе ре ра хо ва них ком по нен тів 
ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, які забез пе чу ються 
в тому числі рів нем під го товки людини інфор ма цій ного сус піль ства 
до вико рис тання тех ніч ної бази та, власне, без по се ре д ньо тех ніч ною 
базою.

При наяв них ниніш ніх обся гах інфор ма цій них ресур сів, при ско ренні 
тем пів сус піль ного роз витку, що обу мов лю ють необ хід ність від по-
від ного зву ження часо вих рамок для при йн яття необ хід них у сус піль ній 
діяль ності рішень, при набли женні інфор ма цій них про це сів без по се ре-
д ньо до про бле ма тики при йн яття кон к рет них і акту аль них вироб ни чих 
рішень, урешті-решт при необ хід ності здійс нення син те зу ю чих, інтег-
ру ю чих опе ра цій, пов’я за них із ство рен ням інфор ма ції для нової дії, 
сус пільна прак тика пока зує необ хід ність роз ді лення про фе сій в інфор-
ма цій ній сфері сус піль ної діяль ності. Як уже гово ри лося вище, робота 
нау ковця в без по се ре д ньому пошуку інфор ма ції в біб лі о теч них фон дах 
з пере бі гом часу набу ває дедалі біль шого архаїзму.

Без по се ре д ньо логіка роз витку сучас них інфор ма цій них про це сів 
у циві лі за цій ному вимірі та спро тив про яву нових тен ден цій роз витку 
з боку від жи лих алго рит мів сус піль ної ево лю ції, а також нега тивні 
скла дові в роз витку нових інфор ма цій них від но син (як, напри клад, 
інфор ма цій ний теро ризм, орга ні за ція інфор ма цій них воєн тощо) 
обу мов лю ють прояв тен ден ції до фор му вання ціліс ного загаль но ци-
ві лі за цій ного орга нізму зі зміц нен ням внут рі ш ньої єдності його скла -
до вих.

Про ве дені в кон тексті реа лі за ції пла нів інфор ма ти за ції сус піль ства 
заходи з орга ні за ції дос тупу до інфор ма цій них ресур сів перед ба ча ють 
у перс пек тиві мож ли вість їх актив ного засво єння саме для твор чого 
вико рис тання в прак тич ній діяль ності.
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Роз ви ток інфор ма цій них ресур сів на всіх рів нях їх функ ці о ну вання, 
ство рення обся гів інфор ма ції, з якими раніше ніколи не сти ка лася людська 
циві лі за ція, гло бальна інфор ма ти за ція й інтер нет-тех но ло гії обу мо-
вили не лише новий якіс ний рівень роз витку сус піль ства, а й поро дили 
чис ленні про блеми росту, роз в’я зання яких пот ре бу ють реа лії нового 
інфор ма цій ного сус піль ства. Ці реа лії базу ються на необ хід ності реа лі-
за ції осно во по лож них при нци пів цього сус піль ства: під ви щення про дук-
тив ності праці в інфор ма цій ній сфері, удо ско на лення ефек тив ності 
вико рис тання інфор ма цій них ресур сів [1, с. 232]. При цьому опе ру вання 
сис те мою сучас них інфор ма цій них ресур сів пов’я зане з рядом складно 
вирі шу ва них проблем.

Одна з них пов’я зана саме з від сут ністю в сучас ному сус піль стві 
прак тики про дук тив ної роботи з вели кими обся гами інфор ма ції. 
У середині мину лого сто ліття сус піль ство зітк ну лося під час роз в’я-
зання акту аль них про блем із труд но щами пошуку пот ріб ної інфор ма ції 
у швидкозрос та ю чій сис темі ресур сів, роз по ро ше них, як уже заува жу-
ва лося вище, у біб лі о теч них уста но вах, архі вах, нау ко вих та інших інфор-
ма цій них центрах. При цьому тру дові затрати, пов’я зані з про ве ден ням 
пошуку, реальні часові межі його здійс нення досить часто ста вали сумір-
ними із затра тою від по від них ресур сів на роз в’я зання існу ю чих про блем 
шля хом повтор ного ство рення необ хід них інфор ма цій них про дук тів. 
Дуб лю вання у ство ренні знач ної час тини інно ва цій них ресур сів істотно 
зни жу вало ефек тив ність вико рис тання інфор ма ції на най важ ли ві ших 
напря мах інно ва цій ного розвитку.

Роз роб лення і впро ва дження сучас них тех но ло гій обробки вели ких 
маси вів інфор ма ції, насам пе ред елект рон ної, при вели до знач ного 
змен шення того дуб ляжу і втрат, про що так багато гово ри лося в пуб лі-
ка ціях пері оду так зва ного інфор ма цій ного вибуху 50–60-х років 
мину лого століття.

Од нак стрімке збіль шення вироб ництва нової інфор ма ції у світі 
у зв’язку з роз вит ком про це сів гло баль ної інфор ма ти за ції про блему 
обробки зрос та ю чих її маси вів не зні має з порядку ден ного. І справа 
в цьому випадку не лише в пос тій ній необ хід ності вдос ко на лення 
пошу ко вих інстру мен тів і в нама ган нях за їхньою допо мо гою біль шою 
мірою замі нити тру до місткі опе ра ції в роботі інфор ма цій них пра ців-
ни ків, які пра цю ють над від бо ром і оброб кою пот ріб них замов ни кам 
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інфор ма цій них ресур сів. Справа також у необ хід ності реа гу вання 
на зрос та ю чий фак тор бага то мов ності в Інтер неті, у повіль ному, 
вихо дячи з пот реб сучас ності, роз витку якості перек ладу текс тів з мови 
на мову, виве дення на загаль но ци ві лі за цій ний рівень спе ци фіки викладу 
інфор ма ції.

Вод но час доне сення до корис ту вача зга да ної спе ци фіки, запо руки 
най про дук тив ні шого в само бут ності тво рення і викладу інфор ма ції 
на рід них мовах, є важ ли вою обста ви ною сучас них інфор ма цій них 
обмі нів, цін ність яких з реа лі за цією мож ли вос тей для наці о наль ного 
роз витку та інтег ра ції у роз в’я занні загаль но сус піль них про блем по-
с тійно зростає.

Усклад нення від бору необ хід ної інфор ма ції з гло баль них ресур сів 
обу мов лю ється також роз вит ком рин ко вих від но син в інфор ма цій ній 
сфері та зрос та ю чого сег мента інфор ма цій них про дук тів і пос луг, що реа -
лі зу ються як товарна про дук ція зі зрос та ю чою вартістю.

У загаль них обся гах про ду ко ва них ресур сів при їх пос тій ному 
зрос танні дедалі склад ніше знайти вузь кос пе ці альну інфор ма цію або ж 
просто таку, що тема тично від по ві дає запи там корис ту ва чів [2, с. 257]. 
При цьому йдеться про інфор ма цію якісну. Однак на нині ш ньому етапі 
роз витку про ду ку вання інфор ма цій них ресур сів гло баль ний інфор ма-
цій ний прос тір пере пов не ний низь коп роб ною, нея кіс ною інфор ма цією, 
що усклад нює пошуки якіс них ресур сів. Значні обсяги нея кіс ної інфор-
ма ції обу мов ле ні:

– не про фе сій ністю (або ж недо ста т ньою про фе сій ніс тю) вироб ни ків 
нової інфор ма ції, що при йшли в цю сферу вироб ництва на непро фе-
сій ному рівні в кон тексті роз витку інфор ма ти за ції, забез пе чення широ кого 
дос тупу як до вико рис тання, так і про ду ку вання нової інфор ма ції;

– не до три ман ням (ігно ру ван ням з тих чи інших при чин) між на род них 
стан дар тів щодо інфор ма цій ного вироб ницт ва;

– ни зь ким тех ніч ним рів нем устат ку вання, на якому здійс ню ється 
вироб ництво нової інфор ма ції, що обу мов лює низьку якість виго тов-
лення про дук тів, вве дення в інфор ма цій ний прос тір тех но ло гіч них 
шумів тощо;

– на яв ність в інфор ма цій ному прос торі шкід ли вої та воро жої укра ї н-
сь кому сус піль ству інфор ма ції, вве дення в нього дез ін фор ма ції та інфор-
ма ції, пов’я за ної з кібер те ро риз мом [3].
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Ре а лії сьо го дення від по ві да ють пот ребі фор му вання нового мис лення 
гро ма дян, яке від по ві дало б атмос фері ево лю цій них про це сів інфор-
ма цій ного сус піль ства, само ус ві дом лення людини в цьому сус піль стві, 
роз уміння завдань і обо в’яз ків, що пок ла да ються цим сус піль ст вом 
на його чле нів. Ці реа лії мають базу ва тися також на нових орга ні-
за цій них, пра во вих і тех ніко-тех но ло гіч них рішен нях, пов’я за них 
з інфор ма цій ною рево лю цією, що від бу ва ється в останні деся ти річчя, 
з роз вит ком елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, їх впро ва джен ням 
в усі сфери життя сус піль ства, у тому числі й у біб лі о течну систему.

Під впли вом загаль но ци ві лі за цій ної тен ден ції до при ско ре ного 
роз витку сус піль ства, якіс них перет во рень в усіх його струк ту рах 
і зрос та ю чих пот реб, пов’я за них з реа лі за цією цієї тен ден ції, у вироб-
ництві нової та під ви щенні ефек тив ності вико рис тання наяв ної інфор-
ма ції в ниніш ній і, особ ливо, пов’я за ний з ним період про гно зо ва ного 
май бу т нього саме елект рон ний спо сіб фік са ції інфор ма ції, оче видно, 
має бути визна чаль ним у харак те рис тиці нині ш нього етапу в істо рії 
фор му вання фон дів біб лі о тек.

Про цеси інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства, інтен си фі ка ція 
в ньому інфор ма цій них обмі нів, істотні зміни у сві до мості чле нів 
сус піль ства, яке на сьо годні вже знач ною мірою від по ві дає озна кам 
інфор ма цій ного, є важ ли вими фак то рами онов лення сучас ної біб лі о-
теч ної діяль ності. Ці про блеми пов’я зані насам пе ред з необ хід ністю 
онов лення мето дик управ ління їхнім ресур сом і роз роб лен ням мето дик 
актив ної діяль ності в інфор ма цій ному прос торі, орга ні за ції ефек тив ного 
вико рис тання сус піль ст вом їхніх фондів.

У зв’язку з цим удо ско на лення діяль ності біб лі о теч них уста нов, 
що вхо дять у сис тему струк тур, які в сукуп ності ста нов лять інфор ма ційну 
основу наці о наль ного роз витку, здійс ню ється під впли вом двох основ них 
чин ни ків. Один з них пов’я за ний з про явом зако но мір нос тей роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства, тео ре тич ними й мето до ло гіч ними напра цю-
ван нями на цю тему, вивчен ням пере до вого зару біж ного дос віду роз витку 
біб лі о теч ної діяль ності. Ще один з основ них пов’я за ний з вивчен ням 
віт чиз ня ного читаць кого середо вища, корис ту ва чів елект рон ними ресур-
сами, що ста нов лять най більш соці ально активну час тину сус піль ства.

Про ве дені біб лі о теч ними фахів цями дос лі дження змін читаць кої ауди-
 то рії про тя гом остан нього пів тора десятка років дають певне уяв лення 
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про основні тен ден ції ево лю ції читаць кого кон тин генту від по відно 
до кар ди наль них перет во рень у еко но міч ному, соці ально-по лі тич ному 
та куль тур ному житті Укра їни. Ці дос лі дження від обра жа ють той факт, 
що під впли вом загаль ного спаду вироб ництва в нашій кра їні, у тому 
числі в най більш висо ко тех но ло гіч них галу зях – раке то бу дів ній, аві а-
цій ній, суд но бу дів ній, елект рон ній тощо, втра чали сус пільну затре-
бу ва ність, нерідко ста вали просто без ро біт ними інже нерно-тех нічні 
пра ців ники, що в біб лі о те ках ста но вили основу чита чів при род ничо-
тех ніч ного про філю. У зв’язку із цим, за даними нау ков ців НБУВ, 
про тя гом 1990–1995 рр. (це харак терно не лише для про від ної біб лі о теки 
Укра ї ни) була зафік со вана різка зміна спів від но шення між кіль кістю 
чита чів цього про філю й гума ні тар них спе ці аль нос тей: «кіль кість 
пер ших ско ро ти лася з 43,5 до 34 %, а дру гих – зросла з 35 до 66,5 %» [4].

У сільсь ких біб лі о те ках, де в кри зо вий для нашого сус піль ства час 
ком плек ту вання велося лише деякими пері о дич ними видан нями або ж 
лише час від часу, зміст одер жу ва ної інфор ма ції не пов ністю задо воль няв 
56,6 % чита чів, а 36,6 % з тих, хто звер тався до біб лі о теки, уза галі 
одер жали від мову в над анні пот ріб ної інфор ма ції [5].

У період гли бо кої сус піль ної кризи в еко но міч ній сфері сус піль ного 
життя Укра їни різко зни зи лася затре бу ва ність з боку дер жави в нау ко вих 
дос лі джен нях, що, у свою чергу, обу мо вило змен шення заці кав ле ності 
в новій нау ко вій літе ра турі.

Вод но час реа лії сьо го дення під тве р джу ють факт пере мі щення вза є-
мо дії корис ту ва чів і біб лі о те ка рів у прос тір вір ту аль них кому ні ка цій. 
Вивчення цієї про блеми при вело до виснов ків, що в про цесі вза є мо дії 
сучас ної читаць кої ауди то рії з біб лі о те кою пос тійно поси лю ється 
тен ден ція збіль шення ролі біб лі о тек ВНЗ Укра їни в реа лі за ції аль тер на-
тив ної моделі нау ко вої кому ні ка ції (е-нав чання та е-дос лі джен ня) [6].

Ще з початку мину лого деся ти річчя було зафік со вано В. Немош-
ка лен ком та іншими дос лід ни ками [7] значне омо ло дження читаць кої 
ауди то рії біб лі о тек за раху нок сту де нтсь кої молоді й учнів. Фак то рів, 
що обу мов лю ють цю тен ден цію, чимало, однак вони навряд чи гово рять 
про повер нення до часів «нації, яка най більше читає». Хоча і шкільні, 
і про грами ВНЗ на сьо годні орі єн то вані біль шою мірою, ніж раніше, 
на самос тійну творчу роботу молоді в про цесі засво єння знань, однак 
поряд із цим до від ві ду вання біб лі о тек цю кате го рію чита чів спо ну кає 
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також і інше. Це супро во джу ється змі ною пред мет ності діяль ності 
й поя вою в біб лі о те ка рів нових функ цій і поса до вих обо в’яз ків, які 
до цього не були їм при та манні. Вони ста ють кура то рами й мене дже рами 
циф ро вих колек цій нау ко вих доку мен тів, роз в’я зу ють про блеми 
авторсь кого права, над ають пос луги вче ним з оциф ру вання, оформ-
лення, опису резуль та тів дос лі джень, їх ефек тив ного збе рі гання, управ-
ління та бага то ра зо вого вико рис тання. І в перс пек тиві, згідно з дос ві дом 
іно зем них колег, ці про цеси поши рю ва ти муться й на пер винні дані 
нау ко вих дос лі джень [8].

Дос лі дження особ ли вос тей інфор ма цій ної сфери пост ра дянсь кого 
сучас ного сус піль ства свід чать про наяв ність у нашому соці умі трьох 
основ них інфор ма ційно орі єн то ва них страт: 2–10 % – істеб ліш мент 
і його обслуга; бли зько 30 % – інфор ма ційно пасивні та кон сер ва тивні; 
понад 60 %, під впли вом ряду фак то рів збай ду жілі сто совно інфор ма-
цій них пот реб, є на сьо годні «масо візо ва ни ми» [9, с. 626].

Сус пільно фор му вальні й дер жа вот ворчі завдання, реа лі за ції яких має 
спри яти сис тема біб лі о теч них установ у нашій кра їні, усклад ню ються 
пог либ ле ною про тя гом остан ніх пів тора року нерів ністю в дос тупі 
до соці аль них, еко но міч них, освіт ніх, куль тур них та інших мож ли вос тей 
унас лі док нерів ного дос тупу до інфор ма цій них ком п’ю тер них тех но-
ло гій [10]. Ця обста вина є дуже важ ли вою для окрес лення про гноз них 
харак те рис тик при вивченні ево лю ції в середо вищі корис ту ва чів біб лі о-
 теч них уста нов. Адже в умо вах укра ї нсь кої дійс ності зга дана вище 
нерів ність не лише існує, а й здійс нює свій вплив на про цес демок ра ти-
за ції сус піль ства, про цес удо ско на лення його само уп рав ління, само ор-
га ні за ції.

В умо вах фак тич ної нерів ності про фе сор Стен фо рдсь кого уні вер-
си тету Л. Рай монд вва жає мож ли вим сус піль ний про цес при нала го-
дженні чес ної і все о хоп лю ючої кон ку рен ції між інди ві ду у мами 
чи орга ні зо ва ними гру пами за впли вові посади в уряді; висо кого 
рівня полі тич ної участі в регу ляр них та закон них вибо рах, коли жодна 
з дорос лих соці аль них спіль нос тей не поз бав лена такої участі; такий 
рівень гро ма дянсь ких і полі тич них сво бод, що забез пе чує ціліс ність 
полі тич ної кон ку рен ції й полі тич ної участі [11]. Л. Рай монд, як полі то-
лог, роз гля дає полі тич ний аспект демок ра тії в сенсі орга ні за ції управ-
ління. З пев ними спе ци фіч ними особ ли вос тями, однак таким же чином 
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можна роз гля дати і про цеси, що від бу ва ються в усіх інших сфе рах життя 
сус піль ства, орі єн то ва ного на демок ра тію.

У зв’язку з цим можна про гно зу вати, що серед харак тер них особ ли-
вос тей корис ту ва чів біб лі о тек як на най ближче, так і далеке май бутнє 
від чутно виді ля ти меться кон ку рен тосп ро мож ність, активна жит тєва 
пози ція, праг нення до віль ного, неза ан га жо ва ного само ви яв лення в усіх 
видах сус піль ної діяль ності.

З роз вит ком ефек тив ності всіх видів сус піль ної діяль ності людини 
про цес її соці а лі за ції пос тійно вдос ко на лю ється. Він базу ється, зок рема, 
на фак торі зрос тання ефек тив ності спіль них дій, що, на від міну 
від спіль них зусиль інших видів біо ло гіч них істот, перет во ри лися 
на усві дом лені цілесп ря мо вані про цеси. «Інфор ма ційна наси че ність 
сучас ного життя, що активно сти му лює роз ши рення гро мадсь ких 
і міжо со бис тіс них кон так тів, визна чає також роз ви ток гума ніс тич ної 
сфери в сус піль стві, сприяє заро дженню нових соці аль них іні ці а тив, 
роз витку куль тур них про це сів у соці умі тощо» [12]. При цьому слід 
заува жити, що йдеться не лише про вироб ничу, перет во рю ючу діяль-
ність сто совно навко ли ш нього середо вища, а й про внут рі ш ньо сус пільну 
орга ні за цію, фор му вання духовно-куль тур ної сфери сус піль ства.

Дос лід ники опи су ють при цьому особ ли вості про це сів дифе рен ці а ції 
та дивер си фі ка ції сус піль ства, удо ско на лення його соці аль ної струк тури 
від по відно до вимог уже нового, інфор ма цій ного сус піль ства.

Вра хо ву ючи ска зане вище, на моти ва цію май бут ніх корис ту ва чів 
біб лі о теки здійс ню ва тиме вплив про цес фор му вання сучас ного інфор ма-
цій ного середо вища – «наці о наль ної сис теми інфор ма цій них ресур сів, 
яка при пус кає пос ту пове перет во рення різ но ма ніт них інфор ма цій них 
про дук тів у зруч ний для вико рис тання вигляд, їх збе ре ження і пере дачу 
за допо мо гою ком п’ю тер них мереж. По суті, це пови нен бути роз по ді-
ле ний банк даних і знань з різ них галу зей вироб ництва, науки, куль ту ри» 
[13, с. 240].

У цій ситу а ції вини ка ють сер йозні про блеми в корис ту вача: він 
сти ка ється з вели чез ними обся гами інфор ма ції, у яких пот рібно знайти 
й ефек тивно вико рис тати лише необ хідне для його влас ної діяль ності. 
Стрімко зрос та ючі обсяги інфор ма ції в роз по ря дженні біб лі о теч них 
пра ців ни ків при зво дять до нових тех но ло гіч них про блем щодо під ви-
щен ня якості обслу го ву вання.
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На діяль ність віт чиз ня ної біб лі о теч ної сис теми знач ною мірою здійс-
ню ва ти муть вплив рин кові перет во рення, роз ви ток наці о наль ного інфор-
ма цій ного прос тору, полі тич ної та гро ма дянсь кої струк тури сус піль ства. 
Біб лі о течні уста нови як важ лива скла дова час тина наці о наль ного інфор-
ма цій ного потен ці алу мають збіль шу вати свою при сут ність у між на-
род них інфор ма цій них обмі нах. Ці перс пек тиви мають уже сьо годні 
накла дати свій від би ток на про цес ком плек ту вання біб лі о теч них уста нов 
новими інфор ма цій ними ресур сами. Необ хідна в умо вах пост ін дуст-
рі аль ного сус піль ства акти ві за ція інфор ма цій ної діяль ності на між на-
род ному рівні обу мов лює необ хід ність вве дення нових якіс них показ-
ни ків у роботу з ком плек ту вання фон дів біб лі о тек, забез пе чення сучас них 
корис ту ва чів нау ко вою інфор ма цією сві то вого рівня якості. Також можна 
про гно зу вати зрос тання попиту на інфор ма цію, що спри я тиме загаль но-
куль тур ному й духов ному роз витку сус піль ства [3, с. 80–81].

Прис ко рення тем пів роз витку сучас ного сус піль ства обу мов лює 
зрос та ючі його інфор ма ційні пот реби і у вироб ництві, і у гро мадсь кому 
житті, у куль турі й дозвіллі. У зв’язку з цим поряд з уже назва ними харак-
тер ними рисами май бу т нього корис ту вача можна також про гно зу вати 
без у мовне вихо вання в нього висо кої ком п’ю тер ної гра мот ності, уміння 
орі єн ту ва тися в дос туп них теле ко му ні ка цій них мож ли вос тях, знання 
основ них мов між на род ного спіл ку вання. Це, у свою чергу, обу мов лює 
необ хід ність від по від ної під го товки біб лі о теч них тех но ло гій і фахів-
ців.

Об ста ви нами, що обо в’яз ково впли ва ти муть на фор му вання май бу-
т нього корис ту вача біб лі о теки, будуть також рин кові перет во рення, 
роз ви ток полі тич ної, гро ма дянсь кої струк тури сус піль ства, його твор чого 
потен ці алу. Ця обста вина обу мов лює необ хід ність роз витку дис тант них 
форм обслу го ву вання кор по ра тив них кате го рій корис ту ва чів.

Не об хід ність впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій, роз витку 
нау ко вої діяль ності як об’єк тивна умова дос той ного пере бу вання Укра їни 
в між на род ній спіль ності обу мо вить зрос та ючі пот реби нових кате го рій 
чита чів на нау кову інфор ма цію сві то вого рівня якості. Пара лельно можна 
про гно зу вати зрос тання попиту на інфор ма цію, що спри я тиме загаль но-
куль тур ному й духов ному розвитку.

Ви вчення читаць ких запи тів у біб лі о те ках усіх рів нів вка зує на те, 
що на сьо годні в струк турі читаць кої ауди то рії про яв ля ються лише 
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най більш істотні ознаки тих змін, з якими пра ців ники біб лі о теч них 
уста нов зітк нуться в перс пек тиві.

Од нак пос тій ний моні то ринг нових явищ у сис темі сус піль них запи тів 
до біб лі о теч ної роботи вже на сьо годні має важ ливе зна чення для ефек тив-
ності діяль ності біб лі о теч них уста нов в умо вах роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства. З ним має пов’я зу ва тися роз роб лення стра те гії ком плек ту-
вання новою інфор ма цією, удо ско на лення мето дик біб лі о теч ної роботи. 
Урешті-решт вра ху вання тен ден цій змін у читаць кій ауди то рії допо може 
ефек тивно вико рис то ву вати ті незначні, порів няно з пот ре бами, кошти, 
що виді ля ються нині дер жа вою на біб лі о течну справу.

При цьому особ ливе зна чення в управ лінні біб лі о теч ними змі нами 
мають дос лі дження, у про цесі яких вивча ються пот реби в інно ва ціях, 
запити, фак тори, що свід чать про необ хід ність змін; став лення до ново-
в ве день корис ту ва чів і пер со налу; мож ли вості ринку та інно ва цій ної 
діяль ності «кон ку рен тів»; особ ли вості про цесу реа лі за ції інно ва цій; 
ефек тив ність реа лі за ції інно ва цій [14, с. 9].

Чи не най го лов ні шим і най ак ту аль ні шим серед них є необ хід ність 
усві дом лення в середо вищі біб лі о теч них фахів ців усіх рів нів обу мов-
ле ної пот ре бами нових кате го рій корис ту ва чів інфор ма цією тен ден ції 
до роз витку ком п’ю тер них тех но ло гій у біб лі о теч ній справі як пов ністю 
рів ноп рав них в обслу го ву ванні поряд із тра ди ційно існу ю чими. Біб лі о-
 тека як кни гоз бірня, як центр корис ту вання дру ко ва ною інфор-
ма цією не витіс ня ється елект рон ними інфор ма цій ними тех но ло гі ями, 
а в поєд нанні з ними, з аку му льо ва ною інфор ма цією на інших носіях 
забез пе чує ефек тивне вико рис тання інфор ма цій них фондів.

Дос від біб лі о теч ного обслу го ву вання дис тант них корис ту ва чів, 
серед них насам пе ред управ лінсь ких струк тур, полі тич них орга ні за цій, 
науки, біз несу, свід чить також про об’єк тивну необ хід ність ево лю ції 
біб лі о теч них уста нов в об’єд нання сус піль них інфор ма цій них центрів, 
спе ці аль них і загаль ного при зна чення, спо лу че них засо бами сучас ного 
зв’язку й пошу ко вими сис те мами з потуж ним інфор ма цій ним ресур-
сом. Він також свід чить про необ хід ність роз витку в біб лі о теч них 
уста но вах обу мов ле ної пот ре бами замов ни ків роботи з під го товки 
влас ної інфор ма цій ної продук ції, нала го дження попе ре д нього оброб-
лення вели ких маси вів інфор ма ції, необ хід ної для вико рис тання різ но-
ма ніт ними сус піль ними інсти ту тами, роз витку інших актив них форм 
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спів ро біт ництва з корис ту ва чами. Це спри я тиме зрос танню сус піль ної 
уваги і, най го лов ніше, зрос та ю чій затре бу ва ності біб лі о теч них уста нов 
у сучас них умовах.
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Svitlana Horova,
Cand. Sci. (Social Communications), Senior Research Associate,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Human Informational Needs аnd the Development 
of Modern Library Activities

Today’ realities dictate the need for a new thinking that would correspond to 
the atmosphere of the evolutionary processes of the information society, person 
self-awareness in this society, understanding of tasks and responsibilities entrusted 
to this society by its members. These realities should also be based on new organiza-
tional, legal and technical-technological solutions related to the information revolution 
that has occurred in recent decades, with the development of electronic information 
technologies, their introduction into all spheres of society, including the library 
system.

The processes of informatization of Ukrainian society life, the intensifi cation of 
information exchanges, signifi cant changes in the consciousness of society members, 
which today, to a large extent, corresponds to the signs of information, are important 
factors in the renewal of modern library activities. These problems are connected pri-
marily with the need to update the methods of managing the information resource and 
developing techniques for dynamic activities in the information space, organizing ef-
fective use of library funds. In this regard, the improvement of activities of library and 
archival institutions that are part of the system of structures, which together constitute 
the informational basis of national development, is infl uenced by two main factors. 
One of them is connected with manifestation of patterns of information society devel-
opment, theoretical and methodological developings of this topic, studying the best 
foreign experience in the development of library activities. Another factor relates to 
the study of domestic reader environment and users of electronic resources, which are 
the most socially active members of the society.
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In this regard, it is important to defi ne and forecast the characteristics of the future 
user, which, in turn, necessitates the appropriate preparation of library technologies 
and library personnel.

Keywords: information needs, information market, customer, library institutions, 
information-analytical centers, Internet technologies, monitoring of information needs.
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На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Ин фор ма ци он ные пот реб ности чело века и раз ви тие сов ре мен ной 
биб ли о теч ной дея тель нос ти

Ре а лии сегод няш него дня дик туют пот реб ность фор ми ро ва ния нового мыш ле ния 
граж дан, кото рое соот ветст во вало бы атмос фере эво лю ци он ных про цес сов инфор-
ма ци он ного общества, осоз на ния чело века в этом обществе, пони ма ния задач и обя-
зан нос тей, воз ла га е мых этим общест вом на его чле нов. Эти реа лии дол жны бази-
ро ваться также на новых орга ни за ци он ных, пра во вых и тех нико-тех но ло ги чес ких 
реше ниях, свя зан ных с инфор ма ци он ной рево лю цией, что про ис хо дит в пос лед ние 
деся ти ле тия, с раз ви тием элект рон ных инфор ма ци он ных тех но ло гий, их внед ре-
нием во все сферы жизни общества, в том числе и в биб ли о теч ную систему.

Про цессы инфор ма ти за ции укра инс кого общества, интен си фи ка ция в нем 
инфор ма ци он ных обме нов, сущест вен ные изме не ния в соз на нии чле нов 
общества, кото рое сегодня уже, в зна чи тель ной сте пени, соот ветст вует при зна-
кам инфор ма ци он ного, явля ются важ ными фак то рами обнов ле ния сов ре мен ной 
биб ли о теч ной дея тель ности. Эти про блемы свя заны прежде всего с необ хо ди мо-
с тью обнов ле ния мето дик управ ле ния инфор ма ци он ным ресур сом и раз ра бот кой 
мето дик актив ной дея тель ности в инфор ма ци он ном про странстве, орга ни за ции 
эффек тив ного исполь зо ва ния общест вом фон дов биб ли о тек.

В связи с этим, совер шенст во ва ние дея тель ности биб ли о те ч ных и архи в ных 
учреж де ний, вхо дя щих в сис тему струк тур, кото рые в сово куп ности сос тав ляют 
инфор ма ци он ную основу наци о наль ного раз ви тия, осу ще ств ля ется под вли я-
нием двух осно в ных фак то ров. Один из них свя зан с про яв ле нием зако но мер нос-
тей раз ви тия инфор ма ци он ного общества, тео ре ти чес ким и мето до ло ги чес кими 
нара бот ками на эту тему, изу че нием пере до вого зару беж ного опыта раз ви тия 
биб ли о теч ной дея тель ности. Вто рой фак тор свя зан с изу че нием оте чест вен ной 
чита тель с кой среды, поль зо ва те лей элект рон ными ресур сами, кото рые сос тав-
ляют наи бо лее соци ально актив ную часть чле нов общества.
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В связи с этим важ ным явля ется опре де ле ние, про гно зи ро ва ние харак те р ных 
черт буду щего поль зо ва теля, что, в свою оче редь, обус лав ли вает необ хо ди мость 
соот ветст ву ю щей под го товки биб ли о те ч ных тех но ло гий и биб ли о те ч ных работ-
ни ков.
Клю че вые слова: инфор ма ци он ные пот реб ности, инфор ма ци он ный рынок, 

поль зо ва тель, биб ли о те ч ные учреж де ния, инфор ма ци онно-ана ли ти чес кие цент-
ры, интер нет-тех но ло гии, мони то ринг инфор ма ци он ных пот реб нос тей.
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